



ÓFÖLDEÁKI TÜKÖR

Az Óföldreáki Honismereti-, Hagyományörző Szabadidő Klub havilapja

2005. augusztus 10.

I. évfolyam 6. szám

Vass József

GENCS ÉLETE

V. rész

A gencsháti területen 1963-ban készült el a forrólevegős lucernaliszt előállító üzem, amely évente 800 hold termő terület összes termését, mint egy 24.000 q lucerna lisztet készített. Ezt a berendezést más gabona félék szárítására is lehetett használni. A gencsháti üzemegységet, kövesúttal kötötte össze Földeákkal. A vasúti szállításhoz az állami gazdaság saját járművel szállított, szintén Földeákra. A vasút elérése csak így volt megoldható. *Ma sem változott a lehetőség.* Ez a távolság 7 km. Gencshátra az autóbusz közlekedés a korábbi időszakban nem volt. A munkásokat az állami gazdaság saját járművel szállította, vagy a dolgozók saját maguk, oldották meg a munkába járást. Ezzel a megoldással a dolgozók gyermekeinek iskolába járásának körülményein is segített.

A gazdaságosabb állattartás és a növénytermesztés érdekében a szétszórta telepek egyesítésére került sor. Gencsháton 1964 – 1965-ben kialakították azt a termelési trendet, amellyel a növendék szarvasmarhákat gazdaságosan tudták nevelni. Ez a szakosítás az eddig alkalmazott módszereknél nagyobb előnnyel járt, mert könnyebb volt az állományt kezelni és a mozgatót követni. A növendék szarvasmarha tenyésztés mellett pecsenye bárány tenyésztésével is foglalkoztak. Az állami gazdaság vezetése három állat faj hosszabb távú tartására rendezkedett be. *(Sertés, Szarvasmarha, juh). Jelenleg Gencsháton a szarvasmarhatartás maradt fenn.*

A Szegedi 10.számú Volán gazdaságpolitikai céllal 1967. őszén beindította a gencsháti járatát is. Eleinte volt rá igény mert sokan laktak a tagolatlan tanyai részeken. Ezzel, az biztos, hogy megkönnyítették a lakosok utazását a nagyobb települések felé.

A gencsháti rész lakosságának száma egyre fogyott, aki tehetett az a környező falvakba és városokba telepedett le. A rizstermesztés megszűntével az idénymunkát a helyi gazdaság állandó munkával váltotta fel. Így nem kellett sok embert foglalkoztatni. Akik ott maradtak a gazdaságba, szolgálati lakást kaptak. A szolgálati lakások a gazdaság tulajdonát képezték, amelyek lakhatásáért a dolgozók csekély lakbért fizettek. Így állandó dolgozókat tudott biztosítani a telepen folyó munkák elvégzéséhez. Nem mindenkinek tetszett ez a felépítés.

A munkások egy része elment ipari munkásnak. A mezőgazdasági munka a hatvanas évek elején sokat veszített népszerűségéből. Nem szabad figyelmen kívül hagyni, azt a tényt, hogy minél korszerűbb gépek jöttek annál kevesebb élő erőt kellett alkalmazni. Tehát a mezőgazdaság is gépesedett. Az állami gazdaság a magtárak egy részét le is bontotta, kihasználtság miatt. A megmaradt magtárakban

különböző fűszernövények szárítására és más gazdasági növények tárolására használta. Az 1990-es rendszerváltás még jobban elősegítette, Gencshát elnéptelenedését, mivel a rothasztó privatizáció hatására beindult a munkanélküliség. Ennek hatására a Gencsháton élő emberek lélekszáma egyre fogyott, mindenki a megélhetése után ment, - mert mért is ment-? A Návay Géza volt kis kastélyát valamint a nagy kastélyt a Makói Cecillia Alapítvány vásárolta meg. A volán a járatait erre a településrésze 1992. szeptemberétől megszüntette. Ettől fogva csak Óföldreáki közlekednek a buszjáratok.

Következő számban folytatjuk.



MEGHÍVÓ

Az Óföldreáki Római Katolikus Templomban
2005. augusztus 28-án délután 15,00-órától kezdettel

**Kenyérszenteléssel egybekötött
Ünnepi Szentmisét tartunk,
a Makói Belvárosi Kórus közreműködésével.
A Szent misét celebrálja:**

**GORDOS FERDINÁND
kerületi esperes.**

**Azt követően ünnepi testületi ülést tartunk a Parókián,
amelyre mindenkit szeretettel és tisztelettel meghívjuk.**

EGYHÁZKÖZSÉG

APRÓHÍRDETÉS

Befőzni való vörösszilva, feliből leszedhető és elvihető.
Érdeklődni: Vass József, Óföldreák, Petőfi utca 8.sz. alatt.

TISZTELT ÓFÖLDEÁKIAK!

Újabb gyomnövényekkel kell megbirkóznunk a parlagfű mellett, amely nem csak a környezetünket károsítja, hanem a megtermelt javainkat állatainkat is. Az Óföldreáki Önkormányzat ezúton kéri a földtulajdonosokat és -bérlőket, hogy a területükön esetleg előforduló, rendkívül káros gyomnövényeket, a parlagfüvet és most megjelenő „arankát, selyemkóró- vaddohány” gyomnövényeket haladéktalanul irtsák ki! A növények minden része mérgező!

Az aranka rendkívül veszélyezteti a lucerna és a lóhere tisztaságát és növekedését, élőszködő életmódjával tönkre is teszi azokat. Az emberi egészséget bármely módon veszélyeztetik. Jóság etetésére sem használható az a takarmány amely ezekkel a gyomokkal szennyezett. Az állatainknál gyomor és bélgyulladás, idegrendszeri megbetegedéseket, ezt követően elhullást okoz! A Csongrád Megyei Növény- és Talajvédelmi felügyelője.

ÜNNEPI NYITVATARTÁS

Gutai István Óföldreák Széchenyi utca 39. szám alatti kiskereskedelmi vállalkozó ezúton értesíti Tisztelt lakosokat, hogy

2005. augusztus 20-án 08,00 – 11,00-ig
2005. augusztus 21-én 08,00 – 12,00-ig
tart nyitva

LAPZÁRTA MINDEN HÓ 5-ÉN

Felelős kiadó; Óföldreáki Honismereti-, Hagyományörző Szabadidő klub. Felelős szerkesztő; Vass József.

Szerkesztőbizottság tagjai; Asztalos Zsuzsanna, Berta Józsefné, Zoppé Ferencné. Levél cím; 6923 Óföldreák Petőfi utca 8..Tel: 06.30.559.8350

E-mail: Honismeret@freemail.hu
Honismeret@invitel.hu

SZENT ISTVÁN ÜNNEPE

Augusztus 20.-át többféleképpen ünnepeltük már. De az ünneplés bármelyik formájához is fordulunk mind felemelő és magasztos. Az új kenyér ünnepe. Sokáig így ünnepeltük Szt. István napját. Igen, azt hiszem így is ünnepelni kell, hogy minden napra friss kenyér kerül az asztalunkra - pártoktól és eszméktől függetlenül - minden időben. Ünnepelni kell a dolgos embert, a szántó-vetőtől az aratón, a molnáron ,egészen a pépkig, és azokig akik eljuttatják hozzánk. Bátran ki kell mondani, hogy köszönöm. Köszönjük a veritékes munkájukat. Köszönjük a teremtőnek, hogy az idén is jó termést biztosított a gondos gazdáknak. Hogy az időjárás miatt, ha nehezen is, de betakarításra került minden szem. S ezáltal biztosítva lesz a " mindennapi kenyérünk ". A másik megközelítés: Szent István, államalapító Szt. István királyunk ünneplése. Magát a történelmi háttérrel mindenki ismeri. Minden évben van olyan rendezvény amely a szívünkig ér. Az én korosztályomnak, de azt hiszem az idősebbeknek, és a fiatalabbaknak is egy ilyen megható esemény az István a Király című rokkopera, amelyet most Csikszeredán mutatnak be. A magyarság összetartozását, a kereszténység felvételét, István Király intelmeit ma is aktuálisnak tarthatjuk, magunkénak érezhetjük.

A KATOLIKUS HIT MEGŐRZÉSÉRŐL

Mint hogy a királyi méltóság rangját csakis a hívők és a katolikus hitet vallók nyerhetik el, ezért parancsainkban a szent hitet tesszük az első helyre.

AZ EGYHÁZI REND BECSBEN TARTÁSÁRÓL

A királyi palotában a hit után az egyház foglalja el a második helyet, az egyház, melynek első ízben a mi fejünk, tudniillik Krisztus vetette el magját, majd az ő tagjai, vagyis az apostolok és szent atyák ültették át, meggyökerezettük erősen, s elterjesztették az egész földkerekségen.

A FŐPAPOKNAK KIJÁRÓ TISZTELETRŐL

A királyi trón ékessége a főpapoknak rendje, ezért a királyi méltóságban ők kerülnek a harmadik helyre, kedves fiam, ők legyenek főembereid, úgy vigyázz a főpapokra, mint a szemed világára.

Szent István királyunk intelmeit még sorolhatnánk

MEGHÍVÓ

Az Óföldreáki Honismereti,- Hagyományörző Szabadidő Klub szervezésében

2005. szeptember 5-én 13,00 órai kezdettel az
EMLÉKHÁZBAN

az Óföldreáki kastélyok címmel előadást tart.

Előadó: Vass József, helytörténeti kutató
Vendég előadó: Gilicze János levéltáros